

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора исторических наук Ахмадуллина Вячеслава Абдуловича
на тему: «Государственно-мусульманские отношения в СССР
в 1944–1965 гг.» по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Анализ автореферата диссертации Ахмадуллина В.А. показывает, что исследование выполнено по актуальной теме, которая отличается высокой общественно-практической и научной значимостью. Это определяется резким возрастанием роли и значения научно обоснованной политики Российской Федерации в отношении религиозных объединений в целом, и мусульманских в частности. Актуальность проблемы также связана с реально возросшей угрозой международного терроризма, прикрывающегося, как правило, исламскими лозунгами.

Впечатляет обширная источниковая база исследования. Для проведения исследования автор смог привлечь материалы 6 архивов: 400 архивных дела и около 60 документальных фильмов. Особо следует отметить, что значительный объём документов введен в научный оборот впервые и представлен для изучения другими исследователями в приложениях к диссертации – это около 100 документов, а также подготовленный диссидентом список граждан СССР, ставших хаджи в 1944–1965 гг., с указанием их подробных демографических характеристик.

Проведенный автором всесторонний и объективный анализ значительного количества неизвестных широкой научной общественности документов позволил показать причины, условия, механизмы, основные методы и последствия государственно-мусульманских отношений.

Диссидент вполне правомерно историографию проблемы делит на два крупных этапа: историографию советского периода (начало 50-х – начало 90-х гг. XX в.) и постсоветскую историографию (с 1991 г. до настоящего времени). Представлен авторский подход к систематизации научных изданий по группам

сочинений. Выводы по оценке состояния историографии исследуемой проблемы являются органичными и объективными.

Тщательное изучение источников и научной литературы, как отечественной, так и зарубежной, позволило диссидентанту правильно определиться с объектом, предметом, научной проблемой и хронологическими рамками исследования, а также четко сформулировать цель и задачи диссертационной работы.

Анализ документов позволил диссидентанту объективно изучить государственно-мусульманские отношения в СССР в заключительный период Великой Отечественной войны и значительную часть Холодной войны, раскрыть деятельность государства по вовлечению мусульман в борьбу за сохранение мира, исследовать взаимодействие общественных организаций и государственных органов, в первую очередь Совета по делам религиозных культов (СДРК) при СНК СССР/СМ СССР – наиболее публичного органа в СССР по взаимодействию с духовными управлениями мусульман для решения внутренних и внешнеполитических задач Советского государства, а также проблем, стоящих перед этими управлениями: развитие системы исламского образования, паломничества и т.д.

Значительной заслугой соискателя является анализ деятельности партийно-государственных структур и выявление опыта по решению проблем подготовки хаджей и борьбы с паломничеством на территории СССР. Диссидентант на основе объективного анализа значительного массива рассекреченных за последнее время документов смог показать систему деятельности государственных органов по формированию групп паломников и работу с ними на всех этапах хаджа и после него.

С учетом значительного качественного и количественного роста системы современного исламского образования в Российской Федерации значительный практический и научный интерес представляет четвертая глава исследования – «Деятельность Советского государства по руководству духовными управлениями мусульман в области исламского образования и просвещения», в которой автор смог проанализировать деятельность органов власти и управления по организации

обучения мусульман СССР на территории Советского Союза, и за его пределами, а также процессы по изданию исламской печатной продукции.

На основе анализа архивных документов автор убедительно показывает, что несмотря на открытие медресе, советское государство стремилось ограничить исламское образование, загоняя его в рамки домашнего и нелегального обучения, что неизбежно вело к его деградации и деформации. При этом значительный объём мусульманской печатной продукции дарился иностранцам в качестве средства создания положительного образа СССР.

Для аprobации исследования диссертант проделал значительную работу, а именно подготовил 64 публикации, 15 из которых изданы в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI и в изданиях, рекомендованных для защиты в докторской совет в МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 07.00.00 – исторические науки и археология.

Привлечение большого количества ранее засекреченных архивных материалов и их оригинальная авторская интерпретация свидетельствуют не только о теоретической и практической ценности рецензируемой работы, но одновременно о высокой исследовательской культуре самого соискателя.

Одновременно хотелось бы высказать соискателю ряд пожеланий, которые не снижают значимости проделанной работы и ценности самого исследования:

- к сожалению, в автореферате не нашли отражения основные принципы, закономерности, тенденции, вытекающие из исторического опыта деятельности государственных структур и общественных организаций СССР по выстраиванию отношений с мусульманами в 1944–1965 гг., заявка на выявление которых сделана в цели исследования;

- в контексте рассматриваемой темы «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944–1965 гг.», несколько смущает включение стран, принимавших на учебу студентов-мусульман из СССР и делегации ДУМ в территориальные рамки исследования.

Вывод: представленный автореферат соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, а соискатель В.А. Ахмадуллин заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры регионоведения, международных отношений и политологии Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова

Флера Харисовна Соколова

Рабочий адрес: Российская Федерация, 163002, г. Архангельск, Набережная Северной Двины, 17, кабинет 1218 телефон 8 (8182) 41-28-74

«7» июля 2020 г.

Подпись сотрудника Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова доктора исторических наук, профессора Соколовой Флеры Харисовны удостоверяю: